

# 新春，再加速

## ——西部陆海新通道绽放勃勃生机

新华社记者

1月22日，大年初一。汽笛响起，农历新年首趟西部陆海新通道铁海联运班列从重庆团结村中心站缓缓驶出，迎着兔年第缕阳光，前往印度尼西亚、菲律宾等国家。

春节期间，西部陆海新通道跑出“加速度”，开行量同比增幅创历年新高。西部陆海新通道破解我国西部地区国际物流难题，并为“一带一路”沿线国家和地区创造发展新机遇，正绽放出勃勃生机。

## 春节期间跑出“加速度”

会议，西部12省区市与海南省，以及广东湛江市、湖南怀化市建立“13+2”合作机制，推动西部陆海新通道快速成长。

2022年，西部陆海通道建设逆势提速，为春节期间跑出“加速度”奠定基础——

物流线路加快拓展。2022年西部陆海新通道新开通线路78条，是2021年的5倍多，创造通道运营5年来的新高，物流网络已覆盖119个国家和地区的393个港口。

运输规模加快增长。西部陆海新通道物流和运营组织中心数据显示，铁海联运、国际铁路联运、跨境公路班车等物流形态均已实现常态化运行，2022年重庆经西部陆海新通道运输14.8万标箱，同比增长32%。

运营质量大幅提升。2022年，西部陆海新通道已基本实现运输双向平衡，货物种类已从开行之初的50余种拓展至940余种。

“党的二十大报告提出加快建设西部陆海新通道。”刘伟说，西部陆海新通道春节期间跑出了‘加速度’，我们将继续加快建设更加紧密的合作共建机制，推进重点基础设施建设，构建优质高效的物流组织体系。

中国物流学会副会长张晓东表示，西部陆海新通道建设持续逆势提速，折射出我国经济韧性强、潜力大、活力足。

## 释放西部地区开放潜能

在重庆耀皮工程玻璃有限公司，生产线在春节期间依然保持高效运转，产出的玻璃幕墙等部分产品，将搭乘西部陆海新通道班列销往东盟国家。

以前，耀皮玻璃产品出口东盟国家长期受到海运周期过长的困扰。2022年，在西部陆海新通道支持下，难题迎刃而解，企业拓展出市场新空间。

公司相关负责人给记者算了一笔账：“西部陆海新通道为我们提供了高效的供应链保障，运输时间由过去的32天缩短到约18天，物流成本下降约50%。2022年公司出口货值同比增长40余倍。”

作为我国西部的快捷出海通道，西部陆海新通道破解西部物流难题，加快释放西部地区开放潜能。

宁夏枸杞原浆和红酒、新疆坚果、广西螺蛳粉、贵州茶叶……沿线省区市合作打造的“陆海优品”系列特色商品，正沿着便捷的西部陆海新通道源源不断走向世界。

“这些特色产品曾因物流难题‘藏在深闺人未识’，如今，有的已成为当地新的外贸增长点。”陆海新通道运营有限公司董事长王渝培说。

西部陆海新通道也助推着西部省区市的协同发展。2022年，陕西、新疆的煤炭经陆海新通道运至重庆等地，保障当地能源安全；青海的纯碱经陆海新通道运至广西支持玻璃产业；广西的玻璃又经陆海新通道运至川渝支持汽车产业……

西部陆海新通道物流和运营组织中心数据显示，在西部陆海新通道带动下，重庆口岸和重点枢纽周边集聚汽车制造、电子信息、装备制造、医药等重点企业超过8000家，每年实现工业增加值超过2000亿元，市场交易额超过7000亿元。

未来，沿线省区市将进一步推动通道与产业深度融合，促进区域经济发展。刘伟介绍，目前沿线省区市物流时间缩短约6天，每集装箱节

区市正在支持西部陆海新通道跨区域综合运营平台与电信、汽摩、装备制造等重点企业合作，协同打造研发、制造、销售、售后等全链条服务体系。

“对内，带动西部地区开放发展；对外，衔接‘一带一路’，西部陆海新通道将服务于以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”北京大学国际关系学院教授翟岚说。

## 为沿线国家和地区创造新机遇

1月17日，满载印尼起酥油、越南香料等东南亚“洋年货”的西部陆海新通道铁海联运班列，抵达重庆团结村中心站，为中国消费者年货购物车增添异国风味。

“这是今年以来我们接运的第二列西部陆海新通道铁海联运年货班列。”团结村车站站长周光亮说，上一列年货班列带来的是香蕉干、椰汁等东南亚特色产品。

西部陆海新通道让“一带一路”沿线国家和地区共享中国市场红利，泰国榴莲、老挝糯米、越南巴沙鱼、柬埔寨香蕉等东南亚特色产品更为快捷地进入中国市场。

在泰国尖竹汶府塞刀县的榴莲种植园内，46岁的农场主帕努马斯·普拉因迪憧憬着下一个收获季的到来。

西部陆海新通道开通前，泰国榴莲难以深度开发中国西部市场——需要先经海运抵达中国东部城市，再转运到西部地区，过长的物流时间影响果品新鲜度，高企的物流成本制约市场竞争力。如今，陆海新通道将泰国榴莲到中国西部地区物流时间缩短约6天，每集装箱节

约成本约2000元。

在这条贸易新通道的助推下，帕努马斯·普拉因迪拥有的榴莲种植园已从3个发展到7个，年产量从1500吨增加到3750吨。

“中国市场对我而言很重要，我对未来很有信心。”帕努马斯·普拉因迪说，“希望更多中国人能品尝到美味的泰国榴莲，我的收入也能再增加一些。”

西部陆海新通道物流和运营组织中心数据显示，以重庆为例，2022年重庆经西部陆海新通道与东盟国家运输5.3万标箱，同比增长20%，货值135亿元，同比增长18%，带动重庆与东盟进出口贸易额从2017年的794.2亿元达到2022年的1266亿元。

在货物贸易的基础上，我国正依托西部陆海新通道，与老挝合作打造现代农业产业园项目；与柬埔寨合作探索“中柬香蕉产业园”项目，打造“运贸产”一体化香蕉供应链；针对马来西亚棕榈油、橡胶、石油等资源，推动形成陆海新通道马来西亚供应链资源中心等。

刘伟说，西部陆海新通道正在进一步加快拓展国际合作空间，扩大通道覆盖面和辐射影响力。比如，加强对接《区域全面经济伙伴关系协定》和澜湄流域经济发展带建设，推动海外仓布点对RCEP国家全覆盖等。

“西部陆海新通道让发展的红利更好惠及沿线各国人民，成为‘一带一路’共商共建共享原则的生动例证。”翟岚说。

(记者赵宇飞、周思宇、赵佳乐、章建华、陈家宝)

(新华社重庆1月26日电)

# 稳步复苏 年味浓厚

## ——春节期间旅游市场扫描

新华社记者 徐壮

玉兔伴休闲，旅游迎新春。7天的春节假期，既是难得的团聚时间，也是休闲游玩需求高涨的黄金周。伴随疫情防控举措优化调整，这个春节假期，中远程旅游稳步复苏，旅行体验年味浓厚。

飞猪数据显示，今年春节境内长线游订单量同比增长超500%，国内机票订单量同比增长超40%，火车票订单量同比增长近80%。

伴随着长线出游的升温，多地景区迎来久违的爆满场面，酒店、民宿、餐饮等配套产业同步取得癸卯新年“开门红”。携程数据显示，跨省酒店预订占比近7成；与去年同期相比，春节假期前4天民宿预订量同比增长超2倍，门票预订量同比增长超5成。

团圆是春节永恒的主题。春节假期的出游既是休闲，也是团聚。OTA平台搜索数据显示，除了围炉煮茶外，滑雪、游湖、登山、露营等适合多人共享的游乐项目均受到游客青睐。

这个春节假期的暖意，还体现在惠民政策上。山西鼓励全省A级景区在2023年1月至6月期间以优惠价格预售全年首道门票；广西将桂林景区等在内的160余家景区对全国游客实行首道门票5折优惠；浙江杭州、山东济南、江苏苏州等地对国有A级景区免首道门票……

春节出游，年俗是特色。全国各地景区纷纷推出各类庆祝农历新年活动。

(上接第一版)

围绕中心服务大局，监督保障执行促进完善发展作用有效发挥

“创优发展环境，推动高质量发展”，2022年5月，在我市举办的大型电视问政活动中，9名市政府组成部门“一把手”和15名县(区)长、阳泉高新区主要负责人现场接受质问。由市纪委监委主办，市委组织部、市委宣传部协办的这次问政活动，围绕优化发展生态、营商环境，聚焦市委十三届二次全会确定的年度目标任务，聚焦全市重点工程项目投资及建设推进情况，市场主体倍增、营商环境优化以及规上工业企业转型发展、城乡融合、房屋产权登记确认权颁证“清零行动”等重点工作，聚焦全市经济社会发展、重点任务落实过程中发现的短板弱项，通过数据对比和播放调查短片，紧扣差距向原因、直面目标问举措、紧追承诺问期限。在严肃的气氛中，被问政县(区)、市直部门负责人现场定目标、定措施、定工期，就整改目标、整改措施、整改时限当场作出承诺，进一步凝聚起务实进取推动阳泉高质量发展的坚强力量。

监督保障执行，促进完善发展，是新时代纪检监察工作高质量发展的重大任务。市纪委监委坚持“反腐败、促发展、保民生、树清风”，实施行政审批领域“九项改



1月27日，求职者在山东省滕州市2023年春风行动暨返乡人员专场招聘会上了解就业信息。

当日是农历正月初六，春节假期将尽，许多人来到招聘会寻找合适的工作岗位，为节后复工做好准备。

新华社发(宋海存摄)

# 创优营商环境 解决“急难愁盼”

## 政治监督实效不断加强

### “排忧行动”持续深化，一批人民群众急难愁盼问题得到有效解决

党的二十大报告中明确指出，我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题。

一年来，全市纪检监察机关坚持人民至上理念，紧紧围绕集中解决一批群众操心、烦心、揪心的突出问题，从严整治一批公职人员懒政怠政的作风问题，深挖严办一批以权谋私、与民争利的典型案件，探索构建一批亲民便民、方便高效的政务服务模式和总结提炼一批常态化长效、有效管用的监督方法等“五个一批”目标任务，持续深化解决人民群众急难愁盼问题，推动“排忧行动”专项政治监督，着力解决好人民群众急难愁盼问题，全力巩固

为题进行了报道；省纪委监委宣传部、山西广播电视台《清风晋韵》节目对我市“排忧行动”进行了电话专访……

政治监督不是空泛的、抽象的，而是具体的、实践的。在新的起点上深化政治监督，必须在日常工作中找到落实落细的有效载体和抓手。市纪委监委创新政治监督路径、方法，制定《阳泉市纪委监委全面加强政治监督工作指引（试行）》，督促派驻纪检监察组与所驻单位中层以上领导干部“一对一”全覆盖谈话；组织开展对市直单位党组（党委）开展政治监督全覆盖专项监督检查；不断完善“室组”联动管理运行机制，推动政治监督、日常监督、派驻监督、专项整治、审查调查等工作协同推进、高质量发展，保障党中央和省委、市委决策部署落实见效。

越是壮阔的征程，越需要领航的力量。政治监督是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措，需要在具体化、精准化、常态化上下更大功夫。全市各级纪检监察机关和广大纪检监察干部将不断提高政治站位，牢记“国之大者”，立足职能职责，不断强化政治监督，在推动全市上下统一思想、凝聚共识，锚定目标、真抓实干，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家阳泉篇章中发挥更加积极的作用。(本报记者)

# 2023年春节假期 国内旅游出游3.08亿人次

新华社北京1月27日电(记者徐壮)文化和旅游部27日公布2023年春节假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算，今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次，同比增长23.1%，实现国内旅游收入3758.43亿元，同比增长30%。全国文化和旅游市场总体安全平稳有序。

数据显示，在落实好安全生产和疫情防控要求前提下，10739家A级旅游景区正常开放，占全国A级旅游景区总数的73.5%。全国共举办群众文化活动约11万场，参与人数约4.73亿人次。243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区客流量5212.2万人次，平均每集聚区每夜3.06万人次。

据不完全统计，春节期间免费开放A级旅游景区1281家，占全国A级旅游景区总数的9%，其中62家5A级旅游景区实行免票。春节假期全国营业性演出共9400余场次，较2022年同比增长40.92%，比2019年增长22.5%，票房收入3.78亿元，观演人数约323.8万人次。各地开展非遗传承活动10522场。

# 2022年8608家网站平台 被网信部门约谈

新华社北京1月27日电 记者近日从国家网信办获悉，2022年，全国网信系统持续加大网络执法力度、规范网络执法行为，全年累计依法约谈网站平台8608家，警告6767家，罚款处罚512家，暂停功能或更新621家，下架移动应用程序420款，会同电信主管部门取消违法网站许可或备案、关闭违法网站2523家，移送相关案件线索11229件。

2022年，各级网信部门结合网络生态综合治理及“清朗”系列专项行动，集中打击网络谣言、整治MCN机构信息内容乱象、整治网络直播和短视频领域乱象、整治未成年网络环境、治理算法滥用、整治应用程序信息服务乱象、规范传播秩序，及时查处一批传播各类违法有害信息、存在违法违规行为、社会影响恶劣的平台和账号。

# 春节期间多地工程建设 取得新进展

新华社北京1月26日电(樊曦 吴梦桐)记者26日从中国铁建股份有限公司了解到，今年春节期间，许多工程建设者坚守一线，助力多地工程建设跑出兔年“加速度”。

在华北，北京地铁12号线所有车站和隧道区间的设计进度均已超过九成，标志着地铁12号线已进入施工建设收尾阶段。据参与设计单位中铁五院项目负责人郎瑶介绍，北京地铁12号线全长约29公里，是横穿首都北部的东西向骨干线路。

春节期间，为保障工程安全与进度，同时不影响城市道路通行，在蓟门桥站地下施工现场，200余名设计、施工人员坚守一线，实时关注监测数据，防范涌水、涌沙、沉降过大等突发风险，加强技术指导，优化施工方案。

在山西，由中铁十九局参建的亚洲规模最大的单体露天铁矿——太钢素村铁矿项目也传来好消息。据中铁十九局项目负责人王继野介绍，春节期间，450余名建设者坚守岗位，运用自主研发的智能采矿管理平台，监控采场、运输、爆破全流程作业，同时采用无人驾驶纯电动自卸车运输矿石，每天矿石开采量达7.3万立方米，全力确保了钢铁生产供应。

在华东，在浙江宁波舟山港六横公路大桥二期工程施工现场，双屿门特大桥航孔桩基施工正在紧张有序进行。此前，建设者将一根直径3.5米、长34.8米、重93.9吨的永久钢护筒顺利打入水域位置，拉开了主墩桩基施工的序幕，为双屿门特大桥主体结构施工打下坚实基础。

在西南，由中铁十五局参建的云南勐关高速公路建设顺利推进。据中铁十五局项目负责人张博介绍，春节期间，百余名建设人员坚守现场，加快公路边坡防护、路基填筑、桥梁桩基、涵洞浇筑施工。在西南，由中铁十五局参建的云南勐关高速公路建设顺利推进。据中铁十五局项目负责人张博介绍，春节期间，百余名建设人员坚守现场，加快公路边坡防护、路基填筑、桥梁桩基、涵洞浇筑施工。

勐远至关累口岸高速公路是关累口岸与昆曼大道之间的重要连接线，建成后对西双版纳州以及云南主动融入和服务国家“一带一路”倡议，加快沿边开发开放，促进区域经济社会发展具有重要意义。

# 2023年版 重点管控新污染物清单 将于3月1日起施行

新华社北京1月26日电 记者日前从生态环境部获悉，《重点管控新污染物清单(2023年版)》将于3月1日起施行。

清单由生态环境部会同工业和信息化部、农业农村部、商务部、海关总署、国家市场监督管理总局等部门联合印发。根据有毒有害化学物质的环境风险，结合监管实际，经技术可行性和经济社会影响评估，清单明确了14种类重点管控新污染物及其禁止、限制、限排等环境风险管理措施。

新污染物是指排放到环境中的具有生物毒性、环境持久性、生物累积性等特征，对生态环境或者人体健康存在较大风险，但尚未纳入管理或者现有管理措施不足的有毒有害化学物质。我国是化学物质生产使用大国，加强新污染物管控工作，是深化环境污染防治、保护国家生态环境安全的必然要求，对于防范环境与健康风险意义重大。

(上接第一版) 探索公交用地综合开发收益弥补公交运营；加强专业人才引进和培养，深化与国际国内智库合作；大力开展创建氛围营造活动，争取全民共建，全力推进阳泉市公交都市创建，确保达到预期目标。

通过3年创建，我市将基本达到国家公交都市建设示范城市的验收要求，基本建成安全、便捷、高效、绿色、经济的城市公共交通体系，城市公共交通发展环境明显改善、服务质量显著提高，在公众出行中的主体地位基本确立，人民群众对城市公共交通出行的认同感、获得感和幸福感持续增强。

下一步，我市将在交通运输部、省交通运输厅的关心支持下，以此次申报公交都市为契机，举全市之力，全面落实公交优先发展战略，全力加快公交都市创建，努力打造国内一流、人民满意的公交都市。

(范计恒 刘龙彪 冯梦琪)